

#拼过2020的你还好吗#

“比心”陈安心：南下北漂，上进就“安心”

“比剪刀手有点‘土’，那我就比个心吧！”看着记者9个多月前在荆州火车站为自己拍摄的照片，陈安心讲起了当时面对镜头时的“内心戏”。

这张照片，记录下2020年一个湖北小伙踏上返岗之路时的瞬间，被不少媒体刊载。

陈安心当初没有料到，自己能搭上今年春节后由政府组织的从湖北始发的第一趟务工专列，返回广州。

“年初在家那段时间，揪心、焦虑，登车那一刻，很激动！”

26岁的陈安心彼时刚参加工作半年，在广州一家广告公司工作，这次回湖北监利老家过年，本来准备在家待7天，好好陪陪父母、走亲访友。没想到，突如其来疫情，让他大学毕业后又过了一个超长“寒假”。

老家封村了，转眼间2月已过半。陈安心开始不安起来：线上办公虽可行，工作效率却因缺乏必要的线下沟通、调研有所降低；看书、打游戏虽然也有事可做，但少了和朋友逛街约饭，生活略显孤寂。

更让他焦虑的是，公司里跟他同届入职的大学生已纷纷定岗，他却身困家中，错过定岗面试，加之社会上一些关于企业裁员减薪的传言，让陈安心不太安心。

“我的职业规划挺明确的，本来想春节返岗后就能争取进入想去的部门，之前也挺顺利。”3月来临，再不回广州，陈安心的职业发展将捉摸不定。

等待中，陈安心收到公司的消息：可以报名乘坐政府组织的务工专列返回广州。他立刻报了名，当时还不确定这趟车是否从老家所在的荆州市发出。

3月19日，荆州火车站G4368次列车站台上出现了陈安心的身影。他和另外550名务工人员一样，做完核酸检测后，被政府安排的



▲12月18日，在广东省广告集团股份有限公司第二事业群北京中心，陈安心在办公室内。新华社记者鞠焕宗摄

专车从村镇接到县城，再被统一送到荆州火车站。陈安心“比心”的照片也被定格在那时。13时20分许，列车驶出荆州，当晚抵达广州。

陈安心犹记，发车仪式上，一句“善待湖北人民”令他感动不已。列车上，陈安心悬着的心放下了。对他来说，这趟列车，驶向春天。

二

“照片上的人是不是你？”回到广州，陈安心“火”了，他笑言：“公司总经理跟我第一次说话就是问这个问题。”

父母也把陈安心的照片拿给亲戚朋友看。大家都知道，在村里看着长大的那个男孩又回广州工作了。

虽然成为众人眼中的焦点，生活依然要回归平常。陈安心的新职位主要为客户做“全媒介策略方案”，广告学专业出身、关注时下热门现象的他，喜欢上了这份工作，也对广州这座城市有了更深的爱。

三年前，陈安心在武汉读完本科后来到广州读研。一线城市更广阔的视野、更优质的资源吸引了他，他决定留在那里，甚至考虑定居。

他也想过回武汉，这座城市让他形成了更完善的人格。2月时，陈安心在家得知公司有外派名额，他最想被外派去武汉，“我觉得那时武汉需要我，一种莫名的情怀，那是我的第二故乡。”

从初中开始离开父母独立生活，到只身

一人去到一座又一座城市，对陈安心来说，皆可安稳。他自嘲是个“打工人”，在哪里都“漂”，但心里也有清晰的计划，漂向自己预定的方向。

如今，“打工人”又漂到另一个地方，他被外派到了北京，任期两年。

三

从北京东五环外的出租房到三元桥附近的公司，陈安心要花一个小时通勤，比在广州多出一倍，而在北京租房的面积却比广州少了许多。

“10月5日来北京，看了四五家，7日决定租这里，8日就上班。”陈安心说，刚来北京就主担一个项目，熬了几个通宵，被客户推翻几次，最终实现了一个好的结果，这在他之前的工作经历中是没有的。

“来北京不虚此行！”短短两个多月，陈安心就感觉到业务上的成长。

父母却担心，北京房租贵、天气冷，他会过不好。

“我会和他们解释，让他们理解。他们关心我，但不会干预我太多。”陈安心的名字、工作、生活、恋爱……他的选择也想要让父母安心。

逐渐适应了北京的气候、环境、工作节奏，陈安心过着两点一线的生活，偶尔也会约朋友一起玩。新年将至，在广州喜欢室内滑雪的他打算和朋友体验一下北方露天雪场的乐趣。

“这一年不容易，但是也没有那么艰难。”

陈安心觉得，2020年他和大部分人一样，平凡而普通。“除了外在因素的干扰，其实也没有什么‘波澜壮阔’，社会依然在运转，工作上依然有可圈可点的地方。”他依然是一个拼搏上进的“打工人”。

当被问到新年愿望时，陈安心用典型的“90后”口吻说：“按时吃饭，多健身，少熬夜，保住发际线，最重要的是努力多赚钱！”

（记者陈钟昊）新华社北京12月28日电

“知心哥”孙浩：大写自己，带好“小神兽”

初见孙浩，似乎很难将他与幼师这个职业联系在一起：一个25岁的小伙子，一米七五的个子。然而，在这个极不平凡的2020年，安徽省合肥市合钢第一幼儿园的这位男幼师成了时刻与孩子们在一起的那一个。在宣传抗疫的微视频中，在洪灾居民安置点里、在网络课堂上……这位“知心哥”给每个“小神兽”穿上了正能量的“盔甲”。

孙浩首次出现在新华社记者的镜头里，是在防汛的战场上。

今年7月下旬，受持续强降雨影响，巢湖水位超历史最高值，其支流丰乐河、杭埠河均超保证水位，合肥市肥西县的千年古镇三河镇水情严峻。为确保人民群众生命安全，合肥市紧急转移三河镇的300多名村民到合肥市一六八中学安置点。7月29日，记者在这里，见到了孙浩。

当时的孙浩身穿写有“安徽青年突击队”的红色马甲，带着安置点的一群孩子围坐在书桌旁，做着创意手工。当其中一个孩子抬头望向他，记者在一旁按下了快门。

这是孙浩作为青年志愿者在安置点的第一天。虽然家住在没有严重受灾的城区，尚在暑假的孙浩还是每天通过手机、电视等渠道了解最新的汛情，看到画面里安置点的孩子，孙浩的心提了起来——“听说安置点有不少三四岁的低龄儿童，背井离乡的暑假会开心吗？”

于是，他迅速与相关部门联系，报名参加志愿者。很快，每天乘坐两个小时的公交车往返于家和安置点，成为他暑假后半段的日常。

孙浩发现，这里的孩子有些“与众不同”。在他的课堂上，他号召小朋友们把手作品送给最亲爱的人，一个小孩的作品却迟迟没有送出去。“我一问才知道，小女孩想把它送给爸妈，但他们都在外地打工，半年多没



▲12月18日，孙浩在合肥钢铁集团第一幼儿园带孩子们上户外课。新华社记者韩旭摄

“孩子们拿回去积极开展运动，还拍摄视频。”

三

今年是孙浩当幼师的第三年，如今的他是合钢第一幼儿园大四班的老师。每天的工作单纯却有意义：带孩子们一起玩游戏、学本领，照顾好孩子们的生活起居，“也见证每一个孩子的成长。”他说。

孙浩毕业于新疆石河子大学学前教育专业，打小性格活泼开朗，是出了名的“孩子王”。和同龄人一样，他爱玩爱闹，喜欢宠物，家中养了两只小狗，热衷于公益，从高中毕业开始，每年都主动献血。“先把自己写成一个大写的人，才能把孩子们带好。”他说。

2020年，于他来说，太多的故事与孩子有关，他也从一方讲台上理解了自己与国家、与时代的关系。“从战‘疫’到抗洪，我见证了整个国家万众一心的力量，在挫折面前愈挫愈勇，在困难面前众志成城；我有幸一直坚守在学前教育的课堂里，这里见证了我的成长。”

孙浩坦言自己还年轻，在教学方面尚显稚嫩，“但我有信心”。他告诉记者，新的一年，他要更多地向教师前辈学习，并继续发扬所长：“我想让孩子们都在足球场上尽情跑起来。”

再次进入记者镜头的孙浩，口罩摘下了，短袖变成了羽绒服，不变的是他身边簇拥着的孩子，以及他在这一年最温暖的笑容。

（记者陈诺）据新华社合肥12月28日电



◀◀ 扫描二维码，观看新华社相关视频报道，一起感受孙浩的爱心。

好电池“黑灯瞎火”造？劳模告诉你这是真的！

新华社宁波12月28日电（记者顾小立、张璇）2020年11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京召开。中银（宁波）电池有限公司工程部主任工程师、高级技师傅祥方获得全国劳动模范称号。

傅祥方的同事评价说，在“黑灯瞎火”中生

产出高质量的碱性电池，“他带领大家做到了”。

50米长的自动化流水线上闪着星星点点的指示灯光，一颗颗待加工成型的电池在其中飞快地穿梭流转。在两条均由电脑控制的流水线外，还各有一台智能AGV小车，在机器将电池成品装筐之后，小车会根据指令把成品运到指定堆放场——

走进中银（宁波）电池有限公司的电池无人智能生产车间，“一团漆黑”是多数人对它的第一印象。

今年43岁的傅祥方，是这个“黑灯车间”的

主要设计者之一。“所谓的‘黑灯生产’，实际上是节能环保、智能化生产下，‘技术之眼’替代人眼的成果。”他说。

1995年，傅祥方进入中银（宁波）电池有限公司工作。他的第一份工作与钳工有关。傅祥方说，钳工离不开开削、锯切、钻削等基本技能，然而刚迈入工厂大门的他没有任何技能基础，“连锉刀都不知道该怎么用”。

傅祥方不甘心。

他决定白天在车间学艺，晚上自掏腰包去夜校补课。在那些年，每天下午4点半，刚下班的傅祥方会骑着一辆嘎吱作响的老式自行车，行色匆匆前往七八公里以外的培训点。

傅祥方坚持了四年，最终通过了高级技师职称的评定。在钳工、机修等岗位锻炼了12年后，傅祥方进入工程研发部门，开始电池机械设计工作。

“大家都知道电池有正负极，电池负极材料俗称‘锌膏’，它由锌粉、粘接剂、电解液组成。负极材料的注入对整个设备的要求非常

高，工艺精度直接影响电池成品的质量。”傅祥方说，技术团队决定让生产线所有关键环节都具备影像检测及自动剔除能力，将采集到的图像信息与数据库中的标准工艺进行实时校对，最大程度提升产品品质管控水平。

为了保证工作进度，那段时间傅祥方几乎每天都废寝忘食地工作，在工位上常常一坐就是十几个小时，方案在他的脑海里一遍遍推倒重来。设备出现任何疑难杂症，他都第一时间赶来解决。当时同事们给他起了个雅号——车间“110”，说的就是他雷厉风行的工作态度与工作效率。

2016年1月，中银（宁波）电池有限公司

无人智能生产线正式通过验收并交付车间使

用，该生产线实现了人机智能交互、智能物流

管理、制造工艺仿真优化、数字化控制及状态

信息实时监测等技术的成功应用。

高，工艺精度直接影响电池成品的质量。”傅

祥方说，技术团队决定让生产线所有关键环

节都具备影像检测及自动剔除能力，将采集

到的图像信息与数据库中的标准工艺进行

实时校对，最大程度提升产品品质管控水

平。

为了保证工作进度，那段时间傅祥方几乎

每天都废寝忘食地工作，在工位上常常一

坐就是十几个小时，方案在他的脑海里一遍

遍推倒重来。设备出现任何疑难杂症，他都

第一时间赶来解决。当时同事们给他起了个

雅号——车间“110”，说的就是他雷厉风行的

工作态度与工作效率。

2016年1月，中银（宁波）电池有限公司

无人智能生产线正式通过验收并交付车间使

用，该生产线实现了人机智能交互、智能物流

管理、制造工艺仿真优化、数字化控制及状态

信息实时监测等技术的成功应用。

高，工艺精度直接影响电池成品的质量。”傅

祥方说，技术团队决定让生产线所有关键环

节都具备影像检测及自动剔除能力，将采集

到的图像信息与数据库中的标准工艺进行

实时校对，最大程度提升产品品质管控水

平。

为了保证工作进度，那段时间傅祥方几乎

每天都废寝忘食地工作，在工位上常常一

坐就是十几个小时，方案在他的脑海里一遍

遍推倒重来。设备出现任何疑难杂症，他都

第一时间赶来解决。当时同事们给他起了个

雅号——车间“110”，说的就是他雷厉风行的

工作态度与工作效率。

2016年1月，中银（宁波）电池有限公司

无人智能生产线正式通过验收并交付车间使

用，该生产线实现了人机智能交互、智能物流

管理、制造工艺仿真优化、数字化控制及状态

信息实时监测等技术的成功应用。

高，工艺精度直接影响电池成品的质量。”傅

祥方说，技术团队决定让生产线所有关键环

节都具备影像检测及自动剔除能力，将采集

到的图像信息与数据库中的标准工艺进行

实时校对，最大程度提升产品品质管控水

平。

为了保证工作进度，那段时间傅祥方几乎

每天都废寝忘食地工作，在工位上常常一

坐就是十几个小时，方案在他的脑海里一遍

遍推倒重来。设备出现任何疑难杂症，他都

第一时间赶来解决。当时同事们给他起了个

雅号——车间“110”，说